KURSTENTAMEN 25.10.2016 Kl. 8-12

NAMN:

MATRIKELNR:

Examinator: Sonja Gronblom
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1)

Kontrollera att du har 8 sidor.

Skriv ditt svar enbart pd angivet utrymme - inga andra papper samlas in!
Tentamen ger maximalt 30 poang

For godként i kursen kravs minst 35 podng

Ringa in ETT korrekt alternativ

1 ratt svar = 0.25p; 2 rdtt svar = 0.50p; 3 ratt svar = 0.75p;

4 ratt svar = 1p; 5 ratt svar = 2p; 6 ratt svar = 3p; 7 ratt svar = 4p;

8 ratt svar = 5p; 9 ratt svar = 6p; 10 ratt svar = 7p; 11 ratt svar = 8p;
12 ratt svar = 9p; 13 ratt svar = 10p.

Obesvarat = Op. Fel svar = Op. Flera svar pd en fraga = Op.

I grundkursen i nationalekonomi ingdr att ge foérelasningar och att ratta
inlimningsuppgifter. Jonas kan ge 3 foreldsningar eller ratta 1 inlamningsuppgift
i veckan och Sonja kan ge 2 foreldsningar eller ratta 2 inlamningsuppgifter i
veckan. Vad ar sant?

Jonas har komparativa fordelar i att ge foreldsningar

Sonja har komparativa fordelar i att ge forelasningar

Jonas har absolut fordel i att ratta inlamningsuppgifter

Sonja har absolut fordel i att ge forelasningar

Vad ar en sa kallad nodvéandighetsvara (=basvara)?

En normal vara dar efterfradgan 6kar med procentuellt mer dan inkomsten

En inferior vara dar efterfrdgan 6kar med procentuellt mindre dan inkomsten
En normal vara dar efterfragan 6kar med procentuellt mindre an inkomsten
En inferior vara dar efterfragan 6kar med procentuellt mer an inkomsten

Vara A ir en normalvara. Om inkomsten minskar sa kommer jamviktspriset pa
vara A att:

minska, vilket ocksd jamviktsméangden gor

minska, medan jamviktsmangden okar

oka, vilket ocksd jamviktsméangden gor

6ka, medan jamviktsmangden minskar
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4)

5)

6)

7)

Da priset pd hallon stiger fran 12 euro till 14 euro per (tersd o :=’ﬁl<§r d.en
efterfragade ma ‘;',‘,:.Cl'; fran 120 liter till 110 liter. Efte rans priselasticitet ar
dérfor:

-2.0

-0.5

-1.0

-0.1

Anta att efterfragans priselasticitet for kaffe ar - 0.2. Konsumenterna kraver nu
bittre arbetsforhallanden for kaffearbetarna. Forbattrade arbetsférhéll?nden
leder till att kaffepriset stiger med 10 procent. Med hur maénga procent andras
kaffekonsumtionen?

okar med 20 procent

minskar med 10 procent

minskar med 2 procent

okar med 5 procent

Marknaden for héftapparater utmérks av fullstandig konkurrens. Efterfrdgan och
utbudet kan beskrivas som Pp = 10 - 0.5Q och Ps = 1.5Q. Konsument- och
producentoverskottet blir darfor:

12,50 euro respektive 37,5 euro

1,25 euro respektive 3,75 euro

10 euro respektive 1,50 euro

6,25 euro respektive 18,75 euro

Marknaden for socker kdnnetecknas av fullstindig konkurrens och efterfragan
gesav Pp =5 - 0.1Q och utbudet ges av Ps = 0.1Q, dar Q ar kilogram socker och P
ar priset i euro. Finska staten bestimmer att trotsa EU och inf6r en styckskatt pd
1 euro per kilogram socker. Priset fér konsumenten héjs med:

0,75 euro

0,5 euro

0,25 euro

1 euro

De nordiska vilfirdsstaterna vill rada bukt pd import av kaffe dar
kaffeproducenterna utnyttjar barnarbetskraft och infor dérfor en styckskatt pa
10 euro per importerat kaffepaket. Kaffemarknaden befinner sig i fullstandig
konkurrens och efterfrdgan pa kaffe ges av Pp = 100 - 0.4Q och utbudet av
Ps=10 + 0.6Q, dir Q dr antal kaffepaket och P ér priset i euro. Med hur mycket
minskar konsumtionen av kaffe i Finland?

- Fi
d -
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9) Kaffemarknaden befinner sig i fullstindig konkurrens och efterfragan pa kaffet
ges av Pp = 100 - 0.4Q och utbudet av Ps= 10 + 0.6Q, dar Q ar antalet kaffepaket
och P ar priset i euro. Anta att det infors en styckskatt pa 10 euro per kaffepaket.
Vilket av foljande pdstdenden ar sant?

* Konsumenternas efterfraga ar oelastisk och de far dairmed béra storre del av
skattebordan (60 %)

» Konsumenternas skatteincidens ar 0.4, dvs. de bar 40 % av skattebordan

= Konsumenten fir alltid bara den stirsta delen av skattebérdan

= Skattebordan delas alltid jamnt mellan konsumenten och producenten

10) Anta att rantan ar 1,4 procent. Du far nu vilja mellan att fd 112 om tre &r,

91 euro om tva ir, 82 euro om ett ar eller 69 euro i dag. Vad viljer du om du tar
alternativet med hogsta nuvarde?

91 om tva dr

82 om ett dr

112 om tre ar

69 idag

11) Anta att efterfrdgan p& en marknad i fullstindig konkurrens ges av
Qb =8 000 - 50P och utbudet av Qs = 40P - 1000. Varje enskilt foretag har
MC = 7q - 40. Marknaden kommer att bestd av:

= 140 foretag

= 100 foretag

= 120 foretag

= 150 foretag

12) Halmes bageri producerar 100 limpor i manaden. Vid denna kvantitet ar
MC = 2 euro och ATC = 4 euro. Foljande géller:

ATC minskar d& den producerade méingden 6kar

ATC okar d& den producerade méngden okar

AFC okar d3 den producerade mangden okar

AVC minskar d4 den producerade mingden minskar

13) Ett féretag som producerar yogamattor har kostnadsfunktionen MC = 1 + 0.004q.
Vad blir den vinstmaximerade kvantiteten dd marknaden kénnetecknas av
fullstindig konkurrens och priset pd marknaden just nu ar 11 euro?

2 250 mattor

1 500 mattor
2 500 mattor
1 250 mattor
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i undersokt
2. VR har f4tt kritik for dyra biljetter och indragna turer. Vgel;agch o e
marknaden och fitt fram att efterfragan bland studeran EE i
ar olika pa rutten Abo-Helsingfors. Efterfragan bland stu \
@p =300 - 10P medan efterfrdgan bland arbetande gesbg;{ s
Qb =200 - 4P, dar P star for priset i euro och Q antalet bilje 10.000 s
Marginalkostnaderna ir alltid 5 euro och fasta kostnaderna 2

gy B "
a) Vilka tre villkor maste vara uppfyllda for att VR ska kunna prisdiskriminera? (1p)

b) Hur stor blir vi

nsten for VR om
berakningar o

ch illustrera j tva

foretaget prisdiskriminerar? Redovisa dina
skilda grafer. (4p)
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c) Mar;}fna{d)t!n for tigrrafik dr ett s kallat naturligt monopol. Férklara utférligt
varfor. (2p)

d) Aktivister kraver att tdgturerna ska behandlas som en kollektiv vara. De pastar
att den totala marginella betalningsviljan bland resendrerna ar
MBVzor =20 000 - 1 0000, déir Q ar antalet turer. Marginalkostnaderna ar alltid
10 000 euro. Hur manga turer bor VR kora for att det skall vara
samhillsekonomiskt optimalt? Redovisa dina berakningar. (1p)

e) Miljoaktivister protesterar hégljutt mot antalet turer. De anser att tagen
fororsakar skada for nirliggande miljo och kraver att antalet turer skall minska.
Hur skall problemet losas enligt Coase-teoremet? (2p)




3.

Det gdr bra fér den finska varvsindustrin. Under histen har tex. A if-(“v’:l"'\"f?t
Meyer Turku fatt flera stororder pd nya fartyg och efterfragan pa varvsarbetare
forutspds dirmed 6ka. Anta att arbetsmarknaden priglas av fullstandig
konkurrens och att efterfragan ges av Ly = 72 000 - 20w och utbudet av

ws=1 600 + 0.03L.

Finansminister Petteri Orpo ser sin chans att dryga ut statskassan och foreslar
darfor att en styckskatt pd 150 euro ska inféras for varje varvsarbetare. Hur stor
del av skatten skulle biaras av arbetstagarna om den skulle inforas? Redovisa dina
berdakningar och illustrera i en graf. (3p)




b) Orpo fk‘( otar forslaget om
Fackforbundet fores]r ist3
jamviktsionen. Hur hog blir
minimilonen infors? Redovi

c) Meyer Turku har monopsoni pa arbetsmarknaden for varvsarbetare i Egentliga
Finland. Anta att forslaget om minimilon inte gick igenom och att foretagets
efterfraga pa arbetskraft just nuar Lp =12 000 - 4w/3 och utbudet ar Ls = 8w/3
(Tips: MC = 6L/8). Hur manga anstaller Abovarvet och till vilken 16n? Redovisa
dina berdkningar och illustrera i en graf. (3p)
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d) Anta att Meyer Turku har monopol pa fartyg. Varfor leder monopol till
dodviktsforlust? Forklara tydligt och illustrera ditt resonemang. (2p)

Innan du lamnar in:

- Kolla att du svarat pa alla fragor
Kolla att du har ringat in endast ETT alternativ i flervalsfrdgan

Kolla att du har redovisat for dina berdkningar dar det fragas efter det
Kolla att du har ritat en graf dér det frdgas efter det
- Korrekturlas dina svar

- Kontrollrdkna dina svar
Kontrollera att du har markerat ut precis allting i dina grafer

LYCKA TILL!




